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B4_E4_BC_9A_c44_646033.htm 第二节 事业单位特殊业务的核

算 一、财政补助收入的核算 财政补助收入是指事业单位按照

核定的部门预算经费申报关系从财政部门和主管部门取得的

各类事业经费，是事业单位取得的预算内财政性资金补助。 (

一) 财政补助收入的管理要求 事业单位应按照国家有关财政

预算资金管理的规定，加强对财政补助收入的管理。主要管

理要求如下： 1. 严格按照经批准的部门预算、用款计划和规

定用途申请取得财政补助。事业单位的部门预算和分月用款

额度都要事先经过财政部门批准。需要增加或减少财政补助

收入，应当首先编制追加或减少预算，在经过财政部门批准

后再按变更后的预算申请取得财政部门补助收入。按照部门

预算要求，财政补助收入区分为基本支出财政补助收入和项

目支出财政补助收入。财政补助收入应当分别按照基本支出

和项目支出的具体支出科目申请，取得后应当分别核算，不

能相互混淆。未经财政部门同意，不得擅自变更财政补助收

入用途。 2. 按规定的财政资金支付方式申请取得财政补助。

在实行国库集中收付制度改革的情况下，财政资金的支付方

式有财政直接支付和财政授权支付两种。在未实行国库集中

收付制度改革的情况下，仍然运用传统的财政资金实拨方式

。财政部门在确定事业单位部门预算和用款计划的同时也确

定了财政资金的支付方式。 3. 事业单位应按照综合预算原则

安排收入和支出。将财政补助收入与财政专户返还收入、上

级补助收入、事业收入、附属单位缴款和其他收入等各种来



源的收入同时缴入收入预算，统筹安排使用，统一管理。 (

二) 财政补助收入的确认与计量 事业单位财政补助收入有财

政直接支付、财政授权支付和财政实拨资金三种方式。三种

支付方式业务流程不同，事业单位财政补助收入的确认与计

量原则也有所差异。 1. 财政直接支付方式下财政补助收入的

确认和计量 在财政直接支付方式下，取得财政补助的程序是

：事业单位在需要支付财政资金时，应根据部门预算和用款

计划向财政部门提出直接支付申请。经财政部门审核后，由

财政部门通过财政零余额账户直接将款项支付给收款人。因

此，事业单位应在收到财政部门委托财政零余额账户代理银

行转来的财政直接支付入账通知书时，按照财政实际支付的

金额确认财政补助收入。即财政直接支付方式下，事业单位

在实际使用了财政资金的同时确认财政补助收入。 2. 财政授

权支付方式下财政补助收入的确认和计量 在财政授权支付方

式下，取得财政补助收入的程序是：事业单位根据部门预算

和用款计划，按照规定的时间和程序向财政部门申请财政授

权支付用款额度。经过财政部门审核后，将财政授权支付额

度下达到事业单位零余额账户代理银行。在财政授权支付方

式下事业单位收到的用款额度，可以用于结算和支付。因此

，事业单位在收到单位的零余额账户代理银行转来的财政授

权支付到账通知书时，按照通知书上所列的用款额度确认财

政补助收入。事业单位收到的用款额度不是实际的货币资金

，在商业银行开设的单位零余额账户不是实存资金账户，是

一个过渡性的待结算账户。 3. 财政实拨资金方式下财政补助

收入的确认和计量 在财政实拨资金方式下，取得财政补助收

入的程序是：事业单位根据部门预算和用款计划，按照规定



的时间和程序向财政部门提出资金拨入请求。经过财政部门

审核后，将财政资金直接拨入事业单位的开户银行。因此，

事业单位在收到单位的开户银行转来的收款通知书时，按照

通知书上所列的收款金额确认财政补助收入。在财政实拨资

金方式下，事业单位收到的是货币资金，在商业银行开设的

是实存资金账户。 (三) 事业单位财政补助收入的账务处理 事

业单位应设置“财政补助收入”总账科目核算财政补助收入

。部门预算中将支出预算区分为基本支出预算和项目支出预

算，分别安排资金来源考核其实际执行情况。为将事业单位

实际发生的基本支出和项目支出，与相关的财政补助收入进

行对比，考核事业单位的部门预算执行情况，应在“财政补

助收入”总账科目下设置“基本支出”和“项目支出”两个

二级科目。为了进一步反映出事业单位对财政资金的用途，

即用于何种事业活动，并且与财政部门的财政总预算会计中

的一般预算支出的明细科目相互对照，事业单位应在“基本

支出”和“项目支出”两个二级科目下再按照《政府收支分

类科目》中的支出功能分类设置明细账。 事业单位在收到财

政补助收入时，根据财政资金拨付方式的不同，分别借记“

事业支出”、“零余额账户用款额度”、“银行存款”等科

目，贷记“财政补助收入”科目。 【例20-1】 20x9年10月9日

，某事业单位根据经过批准的部门预算和用款计划，向主管

财政申请支付第三季度水费110 000元。10月18日，财政部门

经审核后，采用财政直接支付方式为其向自来水公司支付

了105 000元。10月23日，该事业单位收到了财政零余额账户

代理银行转来的财政直接支付到账通知书。该事业单位应

于10月23日进行账务处理如下： 借：事业支出 105 000 贷：财



政补助收入 105 000 【例20-2】 20x9年3月7日，某科研所根据

经过批准的部门预算和用款计划，为开展某项科学研究项目

，向主管财政申请财政授权支付用款额度180 000元。4月6日

，财政部门经审核后，采用财政授权支付方式下达了170 000

元用款额度。4月8日，该科研所收到了财政零余额账户代理

银行转来的财政授权支付到账通知书。该科研所应于4月8日

，进行账务处理如下： 借：零余额账户用款额度 170 000 贷：

财政补助收入 170 000 在财政补助收入总账科目的贷方，作明

细登记如下： 项目支出科学技术基础研究专项基础研究 【

例20-3】 某事业单位尚未实行国库集中收付制度。20x9年6

月7日，该单位受到开户银行转来的收款通知，收到财政部门

拨入的日常事业活动经费25 000元。6月7日，该事业单位应进

行账务处理如下： 借：银行存款 25 000 贷：财政补助收入 25
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